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Aktuelt fra redaktionen 
Velkommen til årets sidste nummer af Springeren, hvor vi ser tilbage på hvordan 

efteråret er gået i Espergærde Skakklub. 

Første mandag efter sommerferien afholdes normalt årets Generalforsamling og 

dette år var ingen undtagelse. Ca. halvdelen af klubbens medlemmer var mødt og 

referatet kan ses på side 6 og frem. Efter generalforsamlingen blev der spillet 

Generalforsamlingslyn! 

Som et af de nye – men nødvendige – tiltag, holdt Casper henover 3 mandage i 

august, september og oktober en kampdommer-uddannelse. Der var stor 

interesse fra klubbens medlemmer for at deltage og der var ofte livlige snakke om 

hvordan en regel kunne eller skulle tolkes! Selvom det ikke var alle deltagere, der 

ønskede at gå op til den afsluttende prøve, så forventer vi at have et par nye 

kampdommere klar efter nytår, når de sidste har afleveret deres udfyldte prøver. 

Indimellem afholdelsen af kampdommer-uddannelsen fik vi også spillet en 5-

runders efterårsturnering og vi ser tilbage på hvordan den forløb. Og ligesom med 

forårsturneringen var det igen dejligt at få ”besøg” af både Ole og Lasse fra 

Helsingør Skakklub, Victoria fra Furesø Skakklub og denne gang også et nu 

tidligere A-medlem, nemlig Erik, der før sommerferien flyttede til Harløse (vest for 

Hillerød) og nu er blevet A-medlem i Hillerød Skakklub. 

Fra slutningen af oktober begyndte vi årets klubturnering, hvor der i år spilles i én 

stor alle-mod-alle gruppe. På trods af, at en runde blev aflyst pga. 

kommunalvalget, er det lykkedes at afvikle de fleste planlagte partier, men Casper 

har grundet familiære omstændigheder stadig til gode at spille det første parti! Vi 

ser nærmere på et par af de spillede partier. 

Endelig er sæsonens holdturnering også begyndt hvor vi igen har 2 hold med, der 

begge har spillet 3 runder. Begge hold er kommet fornuftigt i gang og selvom der 

har været et eller to afbud til alle kampene er det lykkedes at finde reserver.  Der 

er fyldestgørende referater fra begge holds kampe og et par af redaktørernes 

partier er også kommenteret. 

Alle klubbens medlemmer ønskes hermed en glædelig jul og et godt skakår i 2026. 

                          Thomas & Casper                          
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Kontingentopkrævning 
Af Casper Schultz 
Kassereren skal desværre beklage, at der siden sommerferien ikke er blevet fulgt 

op på kontingentopkrævningen for 2. halvår 2025, hvorfor flere af klubbens 

medlemmer her lige inden jul har fået at vide, at de mangler at betale kontingent. 

Når vi kommer lidt ind i 2026, vil der blive sendt opkrævning ud for 1. halvår 2026. 

I må selvfølgelig altid gerne betale før I får opkrævningen       og nogle af klubbens 

medlemmer har de sidste par sæsoner ovenikøbet betalt forud for flere halvår – 

men det kan faktisk godt forvirre kassereren lidt, så det behøver man ikke at gøre! 

For dem der for nylig har fået en opkrævning for 2. halvår 2025, må de dog 

undtagelsesvis også godt samtidig betale for 1. halvår 2026. 

Som det kan ses herunder, så er den primære måde at betale på ved overførsel til 

klubbens konto i Danske Bank, men nogle af jer ynder også at betale på den 

”gammeldags” måde med kontanter eller på den ”nymoderne” måde via 

MobilePay til Casper (60 64 78 20). Og alle måder virker lige fint! 

For dem af jer, der indbetaler via MobilePay arbejdes der på, at det bliver muligt 

at betale kontingent eller køb i caféen til et 5-cifret nummer, så de går direkte ind 

på klubbens konto. Nummeret bliver unikt for Espergærde Skakklub.  

  

Kontingent skal betales som følger: 

Seniorer: kr. 560 

Pensionister: kr. 490 

Passive: kr. 440 

Dobbeltmedlemmer: kr. 300 

Juniorer: kr. 300 

Konto i Danske Bank: 
Reg. nr: 9570 – konto nr. 13 688 931 

NB: Angiv indbetaler og halvår der betales for  

– det letter kassererens arbejde betydeligt! 
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Aktivitetskalender 2025-2026 

2025 
Mandag d. 27. oktober kl. 19.00   Klubturnering 1. runde 

Søndag d. 2. november kl. 12.00   Holdturnering 1. runde, Allerød 2 – ES 1 

Mandag d. 3. november kl. 19.00  Udsatte partier i klubturneringen 

Tirsdag d. 4. november kl. 19.30   Holdturnering 1. runde, Hillerød 6 – ES 2 

Mandag d. 10. november kl. 19.00  Klubturnering 2. runde 

Mandag d. 17. november    LUKKET PGA KOMMUNALVALG 

Søndag d. 23. november kl. 12.00  Holdturnering 2. runde, ES 1 – Hillerød 4 

Mandag d. 24. november kl. 19.30  Holdturnering 2. runde, ES 2 – Roskilde 2 

Mandag d. 1. december kl. 19.00  Klubturnering 3. runde 

Søndag d. 7. december kl. 12.00   Holdturnering 3. runde, Hillerød 3 – ES 1 

Mandag d. 8. december kl. 19.00  Udsatte partier i klubturneringen 

Tirsdag d. 9. december kl. 19.30   Holdturnering 3. runde, Helsingør 4 – ES 2 

Mandag d. 15. december kl. 19.00 Udsatte partier i klubturneringen 

Mandag d. 22. december kl. 19.30 Juleafslutning med julefrokost + opgaver 

                 Jule- & Nytårspause                     

2026 
Mandag d. 5. januar kl. 19.30   Espergærde Skakklubs Lynmesterskab ’26 

Mandag d. 12. januar kl. 19.00   Klubturnering 4. runde 

Mandag d. 19. januar kl. 19.30   Holdturnering 4. runde, Sjælsø 3 – ES 2 

Mandag d. 26. januar kl. 19.00   Klubturnering 5. runde 

Søndag d. 1. februar kl. 12.00    Holdturnering 5. runde, ES 1 – Sjælsø 2 

Mandag d. 2. februar kl. 19.30   Holdturnering 5. runde, ES 2 – Fr.værk 1 

Mandag d. 9. februar kl. 19.00    Udsatte partier i klubturneringen 

Mandag d. 16. februar kl. 19.00   Klubturnering 6. runde 

Mandag d. 23. februar kl. 19.00   Klubturnering 7. runde 
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2026 fortsat 

Søndag d. 1. marts kl. 12.00    Holdturnering 6. runde, Roskilde 1 – ES 1 

Mandag d. 2. marts kl. 19.30    Holdturnering 6. runde, Egedal Jyl.1 – ES 2 

Mandag d. 9. marts kl. 19.00    Klubturnering 8. runde 

Søndag d. 15. marts kl. 12.00  Holdturnering 7. runde, ES 1 – Helsingør 2 
OBS: Fællesafslutning i Espergærde 

Mandag d. 16. marts kl. 19.00    Udsatte partier i klubturneringen 

Tirsdag d. 17. marts kl. 19.30  Holdturnering 7. runde, ES 2 – Gribskov 1 
OBS: Fællesafslutning i Helsingør 

Mandag d. 23. marts kl. 19.00    Klubturnering 9. runde 

Mandag d. 30. marts kl. 19.30   Påske-lynskak         

Mandag d. 6. april      LUKKET PGA 2. PÅSKEDAG 

Mandag d. 13. april kl. 19.00   Forårsturnering 1. runde 

Mandag d. 20. april kl. 19.00   Forårsturnering 2. runde 

Mandag d. 27. april kl. 19.00   Udsatte partier i forårsturneringen 

Søndag d. 3. maj kl. 9.30-17.00  Store Bededags Hurtigskak 2026 

Mandag d. 4. maj kl. 19.00    Forårsturnering 3. runde 

Mandag d. 11. maj kl. 19.00   Forårsturnering 4. runde 

Mandag d. 18. maj kl. 19.00   Udsatte partier i forårsturneringen 

Mandag d. 25. maj      LUKKET PGA 2. PINSEDAG 

Mandag d. 1. juni kl. 19.00    Forårsturnering 5. runde 

Mandag d. 8. juni kl. 19.00    Forårsturnering 6. runde 

Mandag d. 15. juni kl. 19.00   Udsatte partier i forårsturneringen 

Mandag d. 22. juni kl. 19.00   Forårsturnering 7. runde 

Mandag d. 29. juni      Præmieoverrækkelse og sommerlyn        

 

       Sommerpause         
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Referat af Generalforsamlingen 
Af Casper Schultz og Thomas Kokfelt 
Dagsorden var udsendt til alle A- og B-medlemmer af klubben 14 dage forud for 
mødet, som fandt sted d. 11. august kl. 19:00 på Espergærde bibliotek. Der var 
mødt 12 af klubbens medlemmer op. 

1. Valg af dirigent 

Casper blev valgt som dirigent og konstaterede at Generalforsamlingen var 
indkaldt rettidigt både i Springeren (april 2025) og via mail d. 1. august 2025. 

2. Formandens beretning. Herunder uddeling af præmier. 

Sæsonen 2024/2025 startede utraditionelt med fire tema-runder, hvor vi 
gennemgik og spillede skarpe gambit-åbninger: Göring Gambit, Preussisk, 
Smith-Morra og Rousseau. Turneringen var uratet med fri deltagelse fra gang 
til gang, og initiativet blev generelt taget godt imod – også selv om åbninger 
altid kan diskuteres. 

Efterårsturneringen havde 18 deltagere inddelt i tre grupper. Gruppe 1 blev 
vundet på korrektion af Benny Pedersen (3,5 p) foran Lasse Hemmingsen (3,5 
p). Herefter fulgte Morten Renneberg og Ole Bøgh Larsen (begge 3 p), og på 
de sidste pladser kom Thomas Kokfelt (1,5 p) og Viggo Sørensen (1 p). Gruppe 
2 blev vundet – også på korrektion – af Casper Schultz (4 p) foran Verner 
Hansen (4 p). Derefter fulgte Leif (3 p), Orla (2 p), Ebbe (1,5 p) og Erik (1 p). 
Gruppe 3 blev vundet suverænt af Jacob Boye Juhler (5 p) foran Jens Kornbæk 
og Jacob Hein (begge 3 p). 

I Holdturneringen stillede vi igen med to mandskaber. 1. holdet skulle som nyt 
spille søndagskampe efter sidste års oprykning – hvilket fungerede fint trods 
en indledende logistisk svipser. Casper var dispensations-kampdommer, 
hvilket gik, men næppe er optimalt fremover. Resultatmæssigt endte holdet flot 
som nr. 5 af 8 med 7 mp og 24 bp, to pladser bedre end forventet. Topscorer 
blev Benny (4,5/6). Helsingør 1 rykkede op. 2. holdet endte sidst i C-rækken 
med 3 mp/8 bp, men der blev kæmpet godt, og flere af vores nye spillere fik 
værdifuld erfaring. Orla blev suveræn topscorer med 4,5/6 p og en præstation 
på 1909. 

Lynmesterskabet blev afholdt 6. januar med 13 spillere over ni Monrad-runder. 
Morten vandt med 8/9 p foran Jacob Boye (7 p).  
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Klubturneringen blev i år delt i to 6-mandsgrupper. Gruppe 1 og dermed 
klubmesterskabet gik til Thomas med 8 p foran Casper (7 p) og Benny (6,5 p). 
Gruppe 2 blev vundet af Jacob Hein (9 p) foran Orla (8,5 p). 

Store Bededags hurtigskak blev afholdt 18. maj med 46 deltagere. 
Turneringen måtte afkortes til syv runder for at holde tidsplanen. Den blev 
vundet af Bo Larsen fra Allerød og var igen i år en stor succes, som vi forventer 
at gentage. 

Forårsturneringen havde 16 spillere. Gruppe 1 blev vundet af Casper Schultz, 
der imponerede med 4,5/5 p og +128 rating. Thomas tog 2. pladsen med 4 p. 
Gruppe 2 fik en tredelt sejr til Carl Emil, Verner og Ebbe (alle 4 p). 

Medlemmer Klubben har pt. 25 medlemmer: 1 junior, 19 seniorer, 1 
æresmedlem og et dobbeltmedlem. Nye siden sidste år er Carl Emil Falbe og 
Alexander Joe Stucke Carlsen – velkommen til! Vi har sagt farvel til Benny som 
er flyttet vestpå, men han er fortsat B-medlem. 

Organisatorisk En stor tak til alle der har trukket læsset i årets løb. En særlig 
tak til Casper, der igen har været en enorm drivkraft: turneringsleder, 
kampdommer, holdleder, logistisk blæksprutte, medredaktør af Springeren – 
og kasserer oveni. Det hele leveret til UG med kryds og slange. Vi bør dog 
forsøge at aflaste ham fremover, bl.a. ved at uddanne flere kampdommere. Tak 
også til klubbens revisorer, Jens og Benny. 

Tak for en god sæson til alle medlemmer. Vi har en velfungerende og hyggelig 
klub, og jeg håber, vi kan fortsætte i samme gode spor – gerne med endnu flere 
medlemmer. //Thomas 

3. Regnskabsaflæggelse. Herunder fastlæggelse af kontingent og budget. 

Det godkendte årsregnskab for sæsonen 2024-2025 (se næste sider) blev 
gennemgået. Årsregnskabet viste et overskud på driftsresultatet på 1.092 kr. 

Oplæg til budget for sæsonen 2025-2026 (se næste sider) blev gennemgået 
og godkendt. Igen blev der lagt op til at driftsresultatet gik i ”nul”. 

4. Indkomne forslag 

Bestyrelsen havde stillet forslag om at ændre vedtægterne for at følge 
regelsættet i folkeoplysningsloven, lukke foreningen Espergærde Skakklubs 
Venner, samt lave mindre præciseringer. 

Der var en livlig debat om det, men det endte med at vi udskød forslaget til en 
kommende ekstraordinær generalforsamling eller til næste generalforsamling. 
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5. Nedsættelse af udvalg 

a) Bladudvalg: Thomas og Casper fortsætter som redaktør og medredaktør 

b) Valg af holdleder(e): Ebbe (ES 1) og Casper (ES 2) fortsætter som holdledere 

c) Turneringsleder: Casper fortsætter som turneringsleder 

d) Skakklubbens hjemmeside: Thomas fortsætter som hjemmesideansvarlig 

e) Sociale medier: Espergærde Skakklub er pt. ikke at finde på nogle sociale 
medier, men Alexander ville gerne bistå med promovering af klubben på 
forskellige ”platforme”, hvilket der arbejdes videre med i den kommende tid. 

6. Valg af bestyrelse, formand og kasserer 

På valg i 2025 (ulige år) er kassereren, 1 bestyrelsesmedlem og suppleanten. 

Kassereren: Casper blev enstemmigt valgt 

Bestyrelsesmedlem: Ebbe blev enstemmigt valgt 

Suppleant: Jacob Hein blev enstemmigt valgt 

7. Valg af revisor og revisor suppleant 

På valg i 2025 (alle år) er 2 revisorer og revisorsuppleanten. 

Revisorer: Benny (der havde indvilliget i at fortsætte selvom han fremover er B-
medlem) og Jens blev enstemmigt valgt. 

Revisorsuppleant: Christian P blev enstemmigt valgt 

8. Den kommende sæson 

Planerne for den kommende sæson blev gennemgået og de lagde sig meget 
op de sidste par sæsoner. Der er en række faste turneringer (tematurnering, 
efterårsturnering, klubturnering, holdturnering, lynmesterskaberne, forårs-
turneringen og Store Bededags hurtigskak) og samtidig er der plads til nogle 
mindre lynturneringer (primært i efterårsferien og før påske) og den traditionelle 
julefrokost. I år er der dog også blevet plads til en 3 dages 
kampdommeruddannelse så vi kan blive lidt flere kampdommere i klubben. 

9. Evt. 

Intet at bemærke og 10 af deltagerne spillede herefter Generalforsamlingslyn 
som Christian vandt i overbevisende stil med 5 af 5! 
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Kampdommeruddannelse i ES 

  

Billeder fra Kampdommeruddannelsen, hvor der grubles over opgaverne  
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Efterårsturneringen i tilbageblik 
Af Casper Schultz og Thomas Kokfelt 
Efterårsturneringen, som var en 5-runders turnering, havde deltagelse af 16 spillere 
og blev afviklet i to grupper – øverst en 6-mands grupper (alle-mod-alle) og nederst 
en stor Monrad-gruppe med 10 spillere. 

I Gruppe 1 lavede Ole fuld plade med 5/5 og blev suveræn vinder. STORT tillykke 
til Ole! Lasse endte på en næsten lige så suveræn 2. plads med 3,5/5.  

I Gruppe 2 endte Erik og Carl Emil begge med 4/5 og delte dermed 1. pladsen 
foran Victoria, Verner og Jacob Hein som alle fik 3/4 og delte 3. pladsen,  

STORT tillykke til alle vinderne! 

 



   

 
 

Billeder fra Efterårsturneringen 2025  
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Holdturneringen 2025/26 
Af Thomas Kokfelt og Casper Schultz 

Holdturneringen er allerede godt i gang - i skrivende stund er der afviklet tre runder. 

Igen i år stiller Espergærde med to hold i holdturneringen – ét i Mester-rækken og 

ét i B-rækken. Spilledatoer og foreløbige resultater fremgår af turneringstabellerne 

nedenfor. Som I allerede ved så spilles der i Mester-rækken søndage kl. 12.00, 

mens kampene i B-rækken er på ugedage med kampstart kl. 19:30. I Mester-

rækken har Bornholm desværre trukket sig fra turneringen så der i år kun er syv 

hold, altså seks runder i alt. Oversidderrunde er for ES 1 i 4. runde (d. 18. januar). 

I Mester-rækken er vi vært for fællesafslutningen d. 15. marts. I B-rækken foregår 

fællesafslutningen i Helsingør d. 17. marts. Holdopstillingerne for de to hold er som 

følger:  

 

* Ebbe (tel: 40417157) og Casper (tel: 60647820) er holdledere på hhv. ES 1 og ES 

2 kontaktes ved afbud hurtigst muligt. 
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Espergærde 1 – Runde nr. 1–3 

 
Mester-rækken, 1. runde: Allerød 2 – Espergærde 1: 4,5 – 3,5 

Første runde i Mester-rækken bød på en udekamp mod Allerød 2 – en på papiret 

nogenlunde lige match med svag favorisering af hjemmeholdet. I fravær af 

Christian og Jan indgik Casper og Jacob H på hhv. bræt 2 og 8. Vi var en gruppe 

på tre, der ankom lige til øllet og fandt frem til spillelokalet gennem det der var 

lidt af et byggekaos udenfor Allerød bibliotek. Der bliver bygget tæt, skal jeg love 

for. Vi var dog ikke de sidste til at dukke op da holdlederen, Ebbe, havde samme 

problemer. Heldigvis havde Casper styr på holdopstillingen og holdkortet var 

allerede udfyldt til perfektion. Hjemmeholdet var også afbudsramt, så deres 

normale bræt 1, 2 og 4 var erstattet med lidt lavere styrke – vel nok til vores 

fordel… Men var det nok?  

På bræt 1 fik jeg fornøjelsen af hvid mod Frode B. Nielsen. Et spillemæssigt 

gensyn efter ca 35 år – hvor vi dengang i start 1990’erne begge huserede i 

Lyngby-Virum skakklub og bl.a. spillede en del private lynpartier, babyskak og 

den slags. Nu var vi blevet voksne og babyskakken erstattet af voksenskak. Det 

blev skotsk gambit, som vi begge mente at kende rimelig godt… i hvert fald de 

første 8-10 træk, derefter skulle den menneskelige CPU i sving. Jeg afveg først 

teorien med 11. Sc3, hvilket fik Frode til at svare 11., Dh4, som kunne se lidt 

truende ud. Med lidt påpasselighed var stillingen bare lige, omend stadig med 

dynamisk potentiale. Jeg skubbede e-bonden og Frode sin d-bonde. Frode 
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lavede den første rigtige fejl ved at spillet f6 og derefter g6 for at underminere. I 

en skarp stilling med 10 minutter tilbage på uret burde jeg nok have fundet den 

vindende kombination, jeg var imidlertid ramt af weekend-hjerne, så jeg valgte at 

’baile ud’ med trækgentagelse. Selvfølgelige bedre med en halv end en bolle. 

Men computeren var ikke i tvivl bagefter: +6 til mig. ☹ Men remis blev det. På det 

tidspunkt var der stadig fire partier i gang, så meget kunne stadig ske. 

På bræt 2 spillede Casper sort mod Lucas Jensen i modtaget dronning gambit – 

nok ikke hverdagskost for alle d4-spillere. Lucas blev dog langt fra rystet, men 

spillede derimod yderst præcist og ofrede sin bonde på b4 for hurtig udvikling. 

Det blev meget skarpt og meget ubehageligt for sort. Casper forsvarede sig godt 

frem til træk 11, men fik så ikke afværget dåseåbner-trækket – e5, som kom med 

katastrofal virkning. Kontraintuitive træk som g5 eller Kf8 havde været nødvendig 

for overlevelse. Uden rokaden gennemført og med sin dronning på overarbejde 

endte det galt, først et officerstab og derefter mat på baglinjen i træk 25. uha.  

Nærmest før kampen rigtig var gået i gang gik det galt for Morten på bræt 3, hvor 

han kom famlende fra en Rubinstein franskmand med hvid. I forsøg på at undgå 

afbytninger mod sin lavere ratede modstander, spillede Morten et par kunstige 

træk (Sg3 og c3) som gav modstanderen let spil. Ved min første kaffe-

påfyldning/partiinspektion var Mortens konge i færd med at danse cancan midt 

på brættet sammen med nogle utæmmelige franske springere. Det holdt da 

heller ikke længe, og to bønder nede - uden kompensation - gav Morten hånd og 

tog sig derved en tidlig fridag. Vores top var altså kommet i menneskehænder; 

nu skulle der helst kompenseres længere nede..!  

I Verners parti mod Ejgild Nielsen på 4. bræt foregik tingene i rolig balance stort 

set fra start til slut. Verner med sort spillede d5 og c5 mod Ejgild’s London-

system og tog lidt terræn på dronning-fløjen uden at det for alvor blev afgørende. 

Da det store gennembrud på konge-fløjen også udeblev blev det til point-deling 

efter 38 træk. Verner (som altid spiller på gevinst) havde selvfølgelig håbet på 

mere. Ikke desto mindre nok dagens mest præcise parti med 93% præcision til 

begge spillere! 

Ebbe’s parti på bræt 7 så jeg desværre ikke så meget af, og uden noteringsliste 

er det svært at sige så meget – ud over at det endte remis.  

Dagens store overraskelse var Jacob’s gevinst på 8. bræt med Sort over Lars 

Lyngby, som har godt 200 rating point mere end Jacob. Det så ellers mindre 
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godt ud undervejs, idet Jacob var nede med officer for to centrum-bønder. 

Hvordan det alligevel lykkedes at vinde, ved guderne selvfølgelig godt. Resultatet 

faldt helt sikkert på et knastørt sted. Tak, Jacob! 

Næstsidste parti udspandt sig på bræt 6 hvor vores ’nye ansigt i klassen’, Carl 

Emil, elegant pillede Hans Samuelsens hvide stilling fra hinanden i en kongeinder. 

Mod slutningen var Carl Emil foran med 5 bønder for en kvalitet, hvilket dog 

stadig krævede koncentration. Carl Emil bevarede overblikket hele vejen og 

scorede dagens anden pind til os, og udlignede dermed stillingen til 3,5-3,5. 

Derefter var det hele op til Orla…  

 

Orla fra Espergærde (siddende med ryggen til hvis du skulle være i tvivl) i aktion 

mod Allerøds Steen Rosenkilde. Orla, der som bekendt er tidligere Allerød-spiller, 

måtte desværre ned til allersidst da trætheden meldte sin ankomst.  

Orla spillede nemlig dagens længste parti mod Steen Rosenkilde på bræt 5. Da 

det stod klart hvad der var på spil, indfandt ’kødranden’ sig som fluer om 

gammel ost. Orla havde en ret svær stilling med hvid med en mere udsat konge 

og sin dronning på randen – meeen ikke umuligt at holde. Steen pressede mod 

en svag bonde på e3 og det tunge skyts var endnu intakt og strategisk godt 

placeret for sort. Orla forsvarede sig længe som en mesterspiller ville have gjort, 
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men til sidst måtte han nedgradere til 1. klasse – og efter en buk i tidnøden var 

sagen afgjort. Dermed gik sejren til hjemmeholdet med et resultat, der var i 

sørgelig overensstemmelse med det på forhånd forventede. Sidste år klarede vi 

4-4 men i år gik den altså ikke. 

Mester-rækken, 2. runde: Espergærde 1 – Hillerød 4: 6 – 2 

Morten havde kort forinden meldt afbud, da han var i udlandet (Randers) og i hans 

sted fik Casper så til opgave at forsvare 2. brættet med hvid samtidig med at være 

spillende kampleder. Det var ikke noget problem for Casper, som vandt i blot 21 

træk i en iskold eksekvering af skotsk åbning. Modstanderen lavede en fejl med 

Kd7 (Ke7 ville være lige) og derefter fangede bordet, og 1-0 til os. På bræt 5 var 

Jan tæt på at komme i problemer med hvid mod en stærkt spillende Ulrik Havsager 

i en dronning gambit. I træk 26 kunne Ulrik nemlig have fået afgørende fordel, men 

valgte heldigvis en mindre fordelagtig forsættelse (Sd7 i stedet for Sh5), som 

bragte partiet på omtrent ret kurs igen. I hvert fald blev der aftalt remis i træk 27. 

På bræt 6 var Orla med sort oppe imod Frands Winther Laursen, som serverede 

en af Orla’s egne åbningsfavoritter – Bird. Selvom Orla mener at kende det godt, 

tillod han alligevel hvid i at lancere et frontalangreb på sin kongestilling – faciliteret 

ved det svækkende træk h6. Det burde have tabt, men til Orla’s held havde Frands 

dårlig tid og valgte derfor en trækgentagelse, og dermed remis (det lyder vist 

bekendt). I slutstillingen kunne Frands såmænd have spillet Sf3 med truslen Th4+, 

som ville have kostet sort dronning for at undgå mat og dermed partiet. En heldig 

remis. På bræt 3 så jeg ikke meget af partiet mellem Michael Szymanski og 

Christian Pedersen (Christian tog partilisten med sig). Jeg hørte dog at Christian 

relativ kort før afgørelsen tilbød remis, som modstanderen i bagklogskabens 

ætsende neon-belysning nok skulle have modtaget. For lidt efter vandt vores 

mand. På bræt 4 kom Verner lidt på hælene med hvid i skotsk åbning. Verner 

spillede vist lidt for meget rundt med sin dronning i midtspillet, mens 

modstanderen på usportslig vis spillede med plan… ;-) han rokerede langt og 

smed bønderne frem i hovedet på Verners konge. Da Verner fandt kamikaze-

trækket f4?? gik porten til helvede op – og Verners konge blev ristet på roterende 

spid på g2. Dagens eneste tab. På bræt 7 vandt Carl Emil sit andet holdparti med 

sort i streg, men lige hvordan det skete er igen uklart pga. manglende partiliste. I 

hvert fald stabilt spil af Carl Emil, som nu er ene om at have scoret 2/2 – flot! På 8. 

bræt var Ebbe oppe imod en ungdomsspiller med foruroligende lav rating – med 

skyhøj forventet score til følge. Ebbe leverede et godt presspil med hvid mod en 

Dd8-skandinaver og vandt i 43 træk. Godt arbejde! Derved var sidste og 
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uafsluttede parti det på bræt 1, hvor formandsopgøret trak ud. Thomas havde med 

sort mod Hans Endrup bragt sig selv i tidnød allerede ved træk 25 så de sidste 15 

træk op mod træk 40 skulle spilles uden for megen nødig tankespind. Partiet er 

kommenteret nedenfor. Det endte hverken værre eller bedre med at Hans lavede 

en fejl i Thomas’ tidnød i træk 38, et ikke helt ukendt fænomen. Derefter holdt 

Thomas fast i den lange ende og kørte sejren hjem. 

Dermed endte det med en flot samlet sejr på 6 – 2, lidt over forventet, men dejligt 

at det lykkedes.   

 

Formandsopgøret på 1. bræt mellem Hans Endrup Jacobsen (th) fra Hillerød og 

Thomas Kokfelt (tv) fra Espergærde. Klubmæssigt var det sammenligneligt med 

Store Klaus mod Lille Klaus. Hans ses her i færd med at fortryde sit 38. træk (g4?).  
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Mester-rækken, 3. runde: Hillerød 3 – Espergærde 1: 5,5 – 2,5 

I tredje runde blev det desværre til et ret tydeligt nederlag til 1. holdet ude mod 

Hillerød 3. Begge hold var noget afbudsramte på dagen – Hillerød 3 måtte afgive 

spillere til deres 2. hold, mens vi selv havde afbud fra Christian og Morten på 

bræt 2 og 3, hvilket alt andet lige gjorde os lidt tyndere i toppen. Som reserver 

havde vi altid beredvillige Allan og Jacob (en stor tak til jer!) på hhv. bræt 6 og 8. 

Alt i alt var hjemmeholdet svage favoritter på papiret. Det gik dog ikke ubetinget 

vores vej. 

Jacob var første mand til at give op efter det der lignede et forkert officersoffer. 

På bræt 2 kom Verner også galt afsted i åbningen mod Willer Svendsen og tabte 

en bonde uden kompensation – og snart også partiet. Det ene af dagens to 

lyspunkter var Orla som vandt mod Hans Rasmus Rabjerg med sin velkendte 

polske åbning – Orla fik heldigvis tilbagevist Hans’ alt for aggressive spil og vandt 

fortjent. 

Ebbe stod for lyspunkt nr. 2, idet han i dagens længste parti og hev hele pointet 

hjem mod Morten Kühn – det var vist også fortjent da Ebbe havde en sund 

merbonde i slutspillet. Allan holdt fint balancen mod Martin Jørgensen i et skotsk 

parti, hvor der vist aldrig var de helt store chancer. Flot klaret! 

De øvrige brætter måtte desværre ned, herunder Thomas mod Carsten 

Erlandsen, Jan mod Lars Kjøller Nilsson og Carl Emil mod Carsten Pedersen. Alle 

tre partier kunne i princippet være endt med point, men det gik som sagt ikke 

vores vej. I mit parti mod en præcist spillende Carsten Erlandsen – Najdorf-spiller 

- var der balance frem til et kompliceret midtspil, hvor jeg desværre valgte en 

strategisk forkert forsættelse og fulgte op med en overseelse som kostede en 

bonde – for derefter kort efter - og lidt opgivende - at sætte en officer i slag. Alt i 

alt ikke den bedste dag for holdet, men vi har stadig gode muligheder for at tage 

matchpoint i de kommende kampe – ikke mindst mod Helsingør 2.  
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Espergærde 2 – Runde nr. 1–3  

 

Efter at ES 2 ”genopstod” som 4-mands hold i C-rækken for 2 sæsoner siden, 

spillede vi i sidste sæson i B-rækken som 6-mands hold og havde igen i år tilmeldt 

os B-rækken. Fem af holdene var gengangere fra sidste sæson, hvor kun Allerød 

4 og 5 var byttet ud med Frederiksværk 1 og Sjælsø 3. Der var derfor lagt op til 

gensyn med mange af de samme spillere som vi kendte fra sidste år. 

Holdopstillingen for ES 2 (se side 13) var lidt anderledes end sidste år, idet Casper 

som holdleder er blevet fast mand på holdet (så han både kan agere chauffør og 

spille samtidig) :-) Orla er rykket op på ES 1 og samtidig har både Jacob Boye 

Juhler og Ejner Bloch holdt skakmæssige pauser siden foråret. Heldigvis har vi 

stadig både Jacob Hein, Steffen Schwalbe og Freddy P. Jensen med fra sidste år 

og har i år fået Michael Wagle og Allan Ankjær med som faste spillere. 

Der har i hver af de 3 første runder været ét afbud, men heldigvis har Jens Kornbæk 

indvilliget i at være reserve og har kunne være med alle 3 runder, tusind tak Jens! 

B-rækken, 1. runde: Hillerød 6 – Espergærde 2:  5,5 – 0,5 

Første runde i B-rækken bød på en udekamp mod Hillerød 6 som vi sidste år 

spillede 3-3 mod i en meget lige match. Casper måtte desværre melde afbud da 

hans far var syg og selvom vi fik Jens med i stedet, var Hillerød 6 en del bedre end 

sidste år, hvilket både kunne ses på den forventede score (ca. 4-2 til Hillerød). Og 

hvis bare det var gået sådan som den forventede score spåede… 
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Vi kom nemlig i menneskehænder, hvor det kun var Jacob Hein på bræt 2 der fik 

remis mod Bjarne Rasmussen. Alle øvrige 5 brædder tabte desværre, men da jeg 

ikke har set nogle noteringslister, kan jeg desværre ikke kommentere på partierne. 

B-rækken, 2. runde: Espergærde 2 – Roskilde 2:  1 – 5 

Anden runde bød på en hjemmekamp og mulig revanche fra nederlaget til Roskilde 

2 fra sidste runde sidste år. Freddy havde denne gang meldt afbud og igen trådte 

Jens til som reserve (for hvad der nu hverken var første eller skulle blive, sidste 

gang) :-) Den forventede score sagde dog stadig ca. 4-2 i Roskildes favør, og 

selvom vi fik dobbelt så mange point som i første runde så blev vi stadig slået stort. 

På bræt 1 var Casper nok lidt heldig med at få remis mod Torben Andersen (1927) 

og remis fik Steffen også på bræt 6 mod Jørn Schade (1675), hvilket var mere 

korrekt. Til gengæld var der tab til både Allan (bræt 2 mod Rasmus Olsson, 1894), 

Jacob Hein (bræt 3 mod Martin Knudsen, 1784), Jens (bræt 4 mod Kurt 

Rasmussen, 1736) og Michael (bræt 5 mod Kumal Patankar, 1706). Jeg fik 

desværre hverken Allans eller Jens noteringslister, så her er det svært at fortælle 

om partierne andet end at det var tab. Jacob mistede hurtigt 2 bønder, hvorefter 

modstanderen kørte gevinsten sikkert hjem. Og i Michaels parti fik han ikke lavet 

rokade hurtigt nok og pludselig var der faldet et tårn på a8, samtidig med at et 

grådigt bonderov gjorde at Michaels konge og dronning begge stod i e-linjen og 

blev truet af tårnene på baglinjen! 

B-rækken, 3. runde: Helsingør 4 - Espergærde 2:  3 – 3 

På en regnfuld tirsdag aften i december mødte vi endnu engang Helsingør 4, denne 

gang på udebane i Helsingør. I modsætning til de første to runder af turneringen, 

var vi denne gang favoritter når vi så på den forventede score (ca. 3,75-2,25 i 

Espergærdes favør), men det er jo ingen garanti! Helsingør havde lige som os tabt 

begge deres første to kampe og var ligesom os uden match-point inden kampen! 

Først færdig var Freddy på bræt 6. der spillede en remis mod Angela Pedersen 

(1200). Så vidt jeg så var partiet meget lige det meste af kampen, så begge hold 

var nok tilfredse med at komme på tavlen. Dernæst fulgte Steffen på bræt 5 op 

med at tabe mod Torben Nilsson (1494), hvor Steffens kongestilling blev angrebet, 

mens Jens desværre ikke fik det modspil der ellers undervejs lignede der var og 

måtte ned på bræt 4 mod Thomas Wellev (1575). 
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Så stod det 2½ – ½ til Helsingør og hvis vi skulle have match-point med hjem, så 

var der ikke råd til mange flere dårlige resultater. Jacob spillede et ret vildt parti på 

bræt 3 mod Rasmus Bjørkvig og selvom der vist var muligheder begge veje så 

endte det med remis og nu var stillingen så 3 – 1 til Helsingør! 

På bræt 1 spillede Casper mod Svenn Jensen (1739) og havde hele partiet en 

bedre stilling, men havde dog svært ved at finde vejen til gevinsten. Det hjalp dog 

da Svenn til sidst overså, at dronningen var i slag (se det kommenterede parti 

længere fremme i bladet), og så var der reduceret til 3 – 2 til Helsingør! 

Sidst færdig var Allan på bræt 2, der spillede mod Kim Ulriksen (1607). Kim fik 

aldrig rokeret og Allan fik en god stilling, hvor en afbytning af L+S mod T+B ikke 

nødvendigvis var en fordel for Allan. Men da Allan godt vidste at holdet var bagud, 

så kæmpede han videre og til sidst var der byttet en masse af, så Allan havde D + 

bønder mod Kims L + S + bønder. Kim forsvarede sig godt og Allan skulle specielt 

passe på to af Kims bønder, der var kommet helt frem til 3. række og en springer, 

der truede med familieskakker mod Allans konge og dronning. Men Allan holdt 

hovedet koldt og fik skakket sig til, at Kim først mistede løberen og til sidst også 

springeren! Dermed endte det 3-3 ligesom sidste år og begge hold er på tavlen! 

 

Det afgørende parti på 2. bræt mellem Kim (th) og vores helt Allan   
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Partier fra Holdturneringen 
Af Thomas Kokfelt og Casper Schultz 

Her følger et relativ kort og udramatisk parti fra kampen mod Allerød 2, som 

endte remis. Så hvorfor vise det? Jo, det var interessant fordi det testede mine 

grænser for, hvor langt jeg er/var villig til at gå for at vinde. Eller rettere, i dette 

tilfælde: hvor kort. For med lidt mere mandsmod og fighter-hjerte kunne (og 

burde!) jeg have spillet videre i en ’lovende’ om end kompliceret stilling. Som 

sagt, det var mod en gammel bekendt, Frode, som jeg har stor respekt for - især 

når det gælder de hurtigere discipliner, så der var også andre overvejelser i spil 

end hvad der aktuelt fremkom på brættet.  

Thomas Find Kokfelt (2031) - Frode B. Nielsen (2003) 

Bræt 1: Allerød 2 – Espergærde 1  

Åbning: Skotsk Gambit, Max Lange Attack (ECO C56)

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. d4 exd4 4. 

Lc4 Sf6 5. e5 d5 6. Lb5 Se4 7. 

Sxd4 Ld7 8. Lxc6 bxc6 9. O-O Lc5 

10. f3 Sg5  

Dette er en standard-stilling i Max 

Lange – normalt følges op med f4 

Se6 Le3. Hvids strategi er at angribe 

sorts kongestilling med f5 og f6 hvis 

muligt. Her afviger jeg hovedlinjen:  

11. Sc3 O-O 12. Kh1 Se6 13. Sce2 

Dh4?! Optimistisk spil af Frode, men 

det ser da aktivt ud.  

14. Le3 Sxd4 15. Sxd4 Lb6 16. c3 

c5 17. Se2 Lb5? Herfra tipper 

fordelen over til hvid.  

18. a4 Lxe2 En tvunget afbytning, 

da ethvert andet løber træk mødes 

af a5, som fanger den anden løber.  

19. Dxe2 a5 20. f4 d4?! De7 var 

bedst. 

21. Ld2 Tad8 22. c4? Min eneste 

fejl iflg. Stockfish. Jeg forsøger at 

’begrave’ sorts løber, men 

computeren foretrækker 22. f5, som 

også er logisk og i spillets ånd. Der 

kunne evt. være fulgt 22. f5 c4 23. 

Tf4 d3 24. De4 Dg5 25. Dxc4 De7, 

hvilket ser en anelse rodet ud efter 

min smag. Frode spiller i det 

følgende lidt for optimistisk, sikkert 

også på min tid, som var blevet 

knap. 
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22., f6? 23. e6 Td6?! 24. f5 d3 25. 

Dd1 g6? En klar fejl, jeg havde 

regnet med 25... Dxc4 26. Dh5 De4 

27. Tae1, som så lovende ud, 

computeren foreslår 27., Dxa4 28. 

Te3 De8 29. Dd1 Kh8 30. Tg3 Td4 

31. Lc3. Nu kan hvid udvikle 

afgørende pres efter: 

26. Tf4 Dg5 (diagram) 

 

Hvordan kan sorts deplacerede 

dronning udnyttes? Mit 

kandidattræk var g4, hvilket også 

havde været fint (+3 til hvid), men 

mange forviklinger lå forude. Et par 

mulige varianter set gennem 

’Tørfiskens’ øjne efter 27. g4 i 

diagramstillingen er:  

(1) 27., Dh4 28. Df3 Dh6 29. fxg6 

Dxg6 30 e7 Te8 31. g5 f5 32. Te1 

Td7 33. Txf5 Tdxe7 34. Txe7 Txe7 

35. Tf8+ Kg7 36. Lc3+ ++-- 

(2) 27., gxf5 28. gxf5 Kh8 29. Dg4 

Dxg4 30. Txg4 Td4 31. Tag1 Txg4 

32. Txg4 Tg8 33. e7 Te8 34. Lc3 ++-

- 

Og denne sjove: (3) 27., gxf5 28. 

Df3! Txe6? 29. gxf5 Te7 30. Tg4 ++-

- 

Efter partiet mente Frode at 27. h3 

havde været afgørende. Der var dog 

som sagt også andre træk der 

virkede. 

Med kun 10 minutter til de sidste 13 

træk op til træk 40 blev jeg nervøs 

for at sætte det hele over styr. 

Regnede jeg forkert ville mine 

fremskudte bønder falde og jeg ville 

stå til tab. I det lys stillede jeg mig 

tilfreds med at tage 

trækgentagelsen som nu fulgte.  

27. Tf2 Dh4 28. Tf4 Dg5 29. Tf2 

Dh4 30. Tf4 Dg5 (½ – ½) 

Havde mit parti været det sidste og 

afgørende i matchen havde jeg vel 

nok mandet mig op og spillet på 

gevinst. Nu blev det til en 

søndagsslapper, som kom til at 

koste holdet dyrt, da vi netop tabte 

sammenlagt med et halv point.  

Jeg hører salig Bent Larsen hviske 

fra sin grav: ”Hvis man ikke spiller 

på gevinst, kan det være lige 

meget.”   Så sandt, og dog svært 

altid at efterleve.



Partier fra kampen mod Hillerød 4 

Jeg har tre gange tidligere mødt Hans i årenes løb med to remis’er og et tab til 

følge. Ud over det umiddelbart hyggelige ved gensynet – Hans er en yderst 

sympatisk og beskeden mand – lurede jeg da også muligheden for at bringe 

balance i det interne regnskab. Hans spiller sundt og solidt og kan ind imellem 

også brilliere taktisk – hvilket bl.a. fremgår af Hans’ bog ”Gode træk” fra 2022. 

Så der var lagt op til en sej formandsdyst – Store Klaus mod Lille Klaus – Hillerød 

mod Espergærde. Hvordan er det nu lige at det eventyr ender…? Partiet er en 

lukket sicilianer hvor jeg lidt utraditionelt venter med at udvikle kongefløjen og 

helt undlader at rokere. Vi laver begge en del upræcise træk undervejs, dog 

ingen deciderede fejl,… ja, så lige på nær til sidst. ;-) 

 

Hans Endrup Jacobsen (1978) – Thomas Kokfelt (2031) 

Bræt 1: Espergærde 1 – Hillerød 4 

Åbning: Siciliansk, lukket variant (ECO B23)

1. e4 c5 2. Sc3 e6 3. f4 a6(!) 

Udråbstegnet skyldes, at jeg ikke 

tillader 4. Lb5, eller Rosolimo-

varianten, som jeg havde 

fornemmelsen af, at Hans ville ind i.  

4. Sf3 Sc6 5. d3 b5 6. g3 Lb7 7. 

Lg2 Sge7?! her er 7., d5 også 

muligt og foretrukket af Stockfisken.  

8. O-O Db6 9. Le3 Sd4 10. Se2 

Sxf3+ 11. Lxf3 Sc6 12. c3 a5 13. 

Dd2?! 13. d4 direkte er lidt bedre.  

13., b4?! 14. d4 d6?!  14., Le7 15. 

d4 a4 er helt lige. 

15. f5 e5 16. Tac1? 16. d5 Sb8 17. 

f6 er +1,7 i hvids favør fordel, nu har 

sort tid til at spille Le7 og kontrollere 

f6.  

16., Le7 17. Lg2?!  igen er 17. d5 

bedst efterfulgt af c4 eller g4.  

17., La6! 18. d5 Sb8 19. cxb4?!  

Strategisk fejl, 19. c4 er bedre.  

19., axb4 20. b3 Sd7 21. Tfd1 Db5 

22. Lf1 (diagram) 

For første gang er sort ovenpå – den 

halvåbne a-linje er til sorts fordel. 

Vanen tro har jeg brugt meget tid og 

nærmer mig 5 min til at nå træk 40. 

Hvad er bedste forsættelse?  
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Var man en stormester med lidt 

bedre tid, havde man muligvis 

fundet frem til 22., Sf6 23. Dc2 Sg4! 

24. Ld2(?) Db6! og nu enten  

(i) 25. h3 Ld3!! 26. Db2 c4+ 27. Kg2 

Lxe4#! eller  

(ii) 25. Kg2 c4 26. bxc4 Df2+ 27. Kh3 

h5 28. Lg2 Dg1!! med dobbelt mat-

trussel.  

Man skulle bare have været 

stormester. ;-) 

22., Da5?! 23. Tc2 Sf6 24. Lg2 h5 

25. h3 Kd7?! Den skulle til c7. 

Herfra er jeg på 2 minutter og 

derunder.  

26. Sc1 Den er på vej til c4.  

26., Thc8 27. Sd3 Ld8 28. Tdc1 

Db5 29. Sb2 Da5 30. Sc4? Timing 

er gud; og landingen på c4 skulle 

forberedes med Ta1. 

30., Lxc4 31. bxc4 Tcb8 32. Tb1 

Tb7 33. Tb3 Lb6 34. De2 Tba7 35. 

Lg5 Ld8 36. Lxf6 Lxf6 37. Dxh5 

Kc8 38. g4? Sætter dronningen ud 

af spil. 38. De2 ville bringe partiet i 

ligevægt; selvom hvid har h-bonden 

har sort spil mod a2 med fuld 

kompensation. 

38., Dd8 39. Tbb2 Lg5 40. Te2?! 

Df6 

Tidnøden er overstået uden 

katastrofer. Faktisk har jeg spillet de 

sidste 15 træk mere præcist end de 

forudgående 25. Hvid’s ekstra 

bonde er intet værd og hans 

dronning er kommet grundigt offside 

med fare for at blive fanget. 

41. Lf1 Kd7 42. h4 Hans giver 

bonden tilbage for at befri 

dronningen. 

42., Lxh4 43. Th2 Lg5 44. Dh3 Ta3 

45. Ld3 Lf4 46. Thc2 Dg5 47. Df3? 

(diagram) 
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Den sidste fejl, som afgør sagerne 

med en ”afskæringsskak”.  

47., Le3+ 48. Kf1 Txd3 Her kastede 

Hans så håndklædet i ringen.  

Sejere havde været 47. Kg2 hvor jeg 

så skulle have fundet … ja hvad? 

Det er stillet som sidste opgave på 

side 38 

(0 – 1)

 

Casper Schultz (2020) – Martin Jørgensen (1878) 

Bræt 2: Espergærde 1 – Hillerød 4 

Åbning: Skotsk, Millennium variant (ECO C45)

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. d4 exd4 4. 

Sxd4 Lc5 5. Le3 Df6 6. c3 Dg6 og 

så er vi kommet over i den såkaldte 

Millennium variant i skotsk som jeg 

personligt synes er en af de mere 

irriterende varianter at spille imod 

som hvid. Sort lægger pres på både 

e4 og g2, samtidig med at f6 frigives 

til springeren. Hvids Lf1 bindes til 

beskyttelsen af g2, hvorfor der nu er 

større incitament for hvid til lang 

rokade. 

7. Sd2 Jeg vælger at dække e4 med 

springeren, men bedre havde nok 

været at dække med 7. Dd3 eller 7. 

Df3, selvom man her skal være klar 

på at flytte dronningen med det 

samme igen hvis sort spiller 8. Se5. 

Dronningen skal her til e2 (8., De2) 

og hvids e4-bonde kan ikke 

umiddelbart tages med det samme 

(9. Dxe4), da det åbner stillingen 

med pres ned mod sorts kong. Det 

er dog sådan nogle varianter man 

går hjem og kigger på efter partiet 

og håber man kan huske næste 

gang! 

7., Sf6 8. Dc2 igen havde 8. De2 

været bedre, da e4-bonden ikke kan 

tages med det samme. Nu åbnes 

centrum i stedet og ingen af 

kongerne når rigtig i sikkerhed. 

8., d5 9. f3 dxe4 10. Sxe4 Sxd4 11. 

Lxd4 Lxd4 12. Da4+ her forventede 
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jeg kun at blive mødt af 12., Ld7 og 

kunne godt se, at der efter slag på 

d4, så kunne komme en række 

afbytninger på e4, som ikke 

nødvendigvis var så sjove for hvid. 

Derfor var jeg meget overrasket over 

at sort i stedet spillede… 

12., c6 men efter at chokket havde 

lagt sig, var det åbenlyst at jeg 

skulle forhindre hvids konge i at 

rokere og derfor kom hurtigt. 

13. Sd6+ Kd7?? dette er nok 

tabstrukket for sort, idet kongen nu 

efterlades i d-linjen hvor sorts 

dronning og tårn (efter den planlagte 

lange rokade) snart er på vej! Sort 

skulle i stedet have spillet 13., Ke7 

og sorts konge kan efter 14., Td8 nå 

til f8 med lige spil. 

14. Dxd4 Sd5 15. Se4 f5 

Og her skulle jeg lige overbevise mig 

selv om, at jeg godt kunne tillade 

mig at spille… 

16. O-O-O! 

 

Computeren siger kun ca. +2 men 

jeg troede jeg stod meget bedre!  

16., fxe4 17. fxe4 Kc7 18. exd5 

Dg5+ 19. Td2 Lg4 20. d6+ Kd7 21. 

h4 og sort giver op da dronningen 

bliver overbelastet i dækningen af 

både løberen på g4 og bonden på 

g7. Og ved 21., Dg6 følger 22. Ld3 

hvorefter hele stillingen falder.  

(1 – 0)

 

Casper Schultz (2020) – Svenn Jensen (1739) 

Bræt 1: Helsingør 4 – Espergærde 2 

Åbning: Skotsk (ECO C45)

1. e4 e5 2. Sf3 Sc6 3. d4 exd4 4. 

Sxd4 og jeg fået endnu en ”skotte”! 

4., De7 men i dette parti spiller sort 

ikke det almindelige 4., Lc5 så jeg 

brugte lige lidt tid til at tænke over 

hvad hvid plan så nu skal være da 

det bliver en helt anden stillingstype. 
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5. Sf3 Sxd4 6. Dxd4 c6 7. Le2 Dd6 

8. De3 g6 9. 0-0 Lg7 10. Td1 Dc7 

11. a4 et træk jeg var glad for at 

spille, da det dels forhindrer b5 og 

derudover giver mulighed for at 

sende tårnet ud via a3. 

11., Se7 12. Dg5 f6 never play f6! 

13. Dc5 b6? her så jeg desværre 

ikke at Sb5! var rigtig godt ☹ 

14. Da3 a5 15. Td6 0-0 16. Lc4+ 

Kh8 17. Lf4 Dd8 18. Tad1 Ta7 19. 

Se2 på vej mod g3 og gør samtidig 

3. række fri til at dronningen kan 

komme med i angrebet på den 

anden fløj. 

19., g5 20. Lc1 Sg6 21. Le6 De7 22. 

Lf5 Se5 23. Dh3 h6 24. b3 Sf7 25. 

T6d2 Tc7= og sort tilbyder remis 

men det bliver hurtigt, men høfligt 

afslået – der spilles på gevinst! 

26. Sg3 Se5 27. Lb2 Td8 28. Ld4 

c5 29. Le3 d6 30. f4 g4 31. Dh5 

Lxf5 32. Sxf5 

 

Bedre havde det dog været at spille 

32. fxe5 da løberen på f5 hænger og 

der samtidig truer 33, exd6 med 

bondegaffel på dronning og tårn. 

På dette tidspunkt er vi bagud 3-1 i 

holdkampen og både Allan (bræt 2) 

og jeg er begge i gang og har brug 

for at vinde, for at vi kan få holdets 

første matchpoint! 

Samtidig har jeg kun få minutter 

tilbage på uret, så jeg begynder at 

være lidt presset for, hvordan jeg 

skal få stillingen omsat til et helt 

point, men så spiller sort…  

32., Sd7?? 33. Sxe7 og sort giver 

op, da han taber dronningen rent. 

Sort kunne have kæmpet mere 

indædt videre med f.eks. 32., Df7 

hvor hvid stadig ikke har en direkte 

plan mod gevinsten. 

(1 – 0)



Klubturneringen undervejs 
Af Thomas Kokfelt 

Klubturnering er stævnet mod åbent hav, men er dog dårligt nok kommet ud på 

de vilde våger med blot tre forkølede runder spillet. Selvom der er blevet afviklet 

udsatte partier de sidste par uger, så er der stadig fire partier som mangler at 

blive spillet - heraf har Casper af gode men triste grunde ikke fået spillet nogen 

partier endnu. Vi håber at få indhentet det hele i starten af det nye år. 

 
Som sagerne står nu, har Thomas og Ebbe begge vundet alle tre partier og har 

lagt sig i spidsen. Carl Emil har vundet 2 af 3 partier, mens Orla har vundet 2 af 4 

partier. Resten følger derefter. Alt kan ske og vi glæder os til at følge resten af 

turneringen. 

 

Partier fra Klubturneringen 
Af Thomas Kokfelt 

Lodtrækningen i årets klubturnering har tilsmilet mig, idet jeg har hvid mod de 

formodede stærkeste rivaler til titlen – herunder Verner, som jeg skulle møde i 2. 
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runde. Første runde med de sorte brikker mod Jacob Hein endte med gevinst, 

men først efter jeg var ude i fuld længde – Jacob spillede rigtig godt.  

I partiet mod Verner havde jeg ikke helt besluttet mig til hvad at svare på 1.e4 e5. 

Men det blev så heller ikke aktuelt for Verner overraskede mig ved at spille 1., d6 

– Pirc, en særdeles glimrende åbning som jeg selv praktiserer fra tid til anden. 

Jeg besluttede straks at afprøve Verner ved at spille det skarpeste der findes i 

arsenalet imod Pirc, nemlig et tidligt Lg5. Den såkaldte Byrne-variant er den 

direkte vej mod sorts konge med angrebsmotiver som Dd2, Lh6, f3, g4, h4-h5 og 

evt. lang rokade. I partiet kommer Verner på glatis i træk 10, hvorefter glidebanen 

forsætter yderligere 10 træk og slutter for enden af bakken.  

Thomas Kokfelt (2016) – Verner Hansen (1836) 
Åbning: Pirc, Byrne-variant (B07) 

1. e4 d6 2. d4 Sf6 3.  Sc3 g6 4. Lg5 

Byrne-varianten som varsler 

aggressive hensigter som 

indledningsvist skitseret.  

5. Dd2 0–0 Rokade er spilbart, men 

et mere aktivt alternativ er enten at 

jage løberen med 5., h6 6. Lh4 g5 7. 

Lg3 Sh5, som også kan give livligt 

spil, men hvor sort næppe rokerer 

kort – eller det mere fleksible 5., c6, 

som er Marin’s anbefaling.  

6. h4?! Mine aggressive hensigter 

afsløres. Objektivt set en 

unøjagtighed da 8. Lh6 er endnu 

skarpere og bl.a. forhindrer sort i at 

spille h5. Verner svarer klogt og efter 

devisen – flankeangreb besvares 

med modtræk i centrum.  

6., c5 7. d5 Med Hvids ringe 

udvikling skal centrum naturligvis 

holdes lukket.  

7., Ld7?! Et suspekt træk. Løberen 

står passivt og tager ydermere 

springerens naturlige felt. Bedre var 

det aktive 7., Db6 som ville presse 

hvid til at tage stilling til b2. 

8. h5 (8. Lh6 var også fint)  

8., b5 Jeg følger min primitive plan, 

mens Verner nu truer b4 så e4 

undermineres, altså:  

9. f3 b4 Sorts modspil på 

dronningefløjen ser ud til at virke – 

nu trues en af de få hvide udviklede 

officerer til at flytte for anden gang.  

10. Se2!? Her overvejede jeg også 

10. Sd1 som computeren 

foretrækker. 

10., Lb5?? En forfejlet plan, ikke 

mindst da løberen er udækket på 

b5. Jeg havde forventet, at Verner 

havde forsat med 10., Sxh5, hvilket 
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også ville sætte pres mod b2, som 

så skulle forsvares med 11. Tb1. 

Computeren siger svag Sort fordel, 

men den halvåbne h-linje kan 

udnyttes til angreb efter træk som 

Lh6, g2-g4-g5. Ofte indgår et 

kvalitetsoffer med Txh5 i 

overvejelserne. 

11.Lh6! Sbd7?! 

 

Et umiddelbart kig på stillingen 

tilsiger, at sort er foran i udvikling og 

egl. skulle stå fint. Der er bare et 

problem: Nu kommer angrebet som 

et venstre-hook drevet op fra gulvet 

af Mike Tyson, i øvrigt helt i 

overensstemmelse med ’Byrne-

manualen’…  

12. hxg6 fxg6 (12., hxg6 er ikke 

bedre pga. mat på h8).  

13. Lxg7 Kxg7 14. Sf4! 

Præsenterer en afdækker mod 

løberen på b5 samtidig med der 

truer en ’storfamilieskak’ på e6. Sort 

er i problemer. Det er i øvrigt vigtigt 

ikke at indskyde 14. Dh6+ her da 

Se6-truslen så er uden skak. 

14., Lxf1?! Verner overser 

fuldstændigt hvad f4-springeren har 

i kikkerten – havde han set det, 

havde han nok fundet på at flytte sin 

dronning, f.eks. 14., Da5 15. Lxb5 

Dxb5 16. Se6+ Kg8 17. Sh3! Tf7 18. 

Dh6 Sf8 19. Sc7 ++-- Nu ryger 

dronningen for en springer hvilket 

sjældent er nok. 

15. Se6+ Kg8 16. Sxd8 Taxd8 

Her kunne Verner vel godt have 

givet op, men det er jo set før, at en 

stor fordel smides væk... Jeg giver 

dog ikke Verner chancen for 

modspil.  

17. Sh3! Jeg vurderede at dette var 

klarere end 17. Kxf1 Sxe4, hvilket 

kunne give sort lidt initiativ.  

17., La6 18. Sg5 Den næste 

springer sprinter ustoppeligt mod e6 

– spillets omdrejningspunkt.  

18., Se5 19. Se6 Sc4?! 19., Tc8 var 

bedre.  

20. Dh6 Sh5? Dækker matten på g7 

men det er der midler imod. Men 

løbet var kørt.  

21. Txh5 ”Du bliver ved” – lød det 

lettere beklagende fra Verner. ”Ja” 

replicerede jeg med et glimt i øjet.  
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21., Tf7 22. Sxd8 Tg7 

Her opgav Verner før jeg tog mig 

sammen til at flytte tårnet på h5.  

Jo, man skal være forberedt på det 

værste, når man som sort vælger 

den sublime Pirc-åbning. 

(1 – 0)

Ebbe har fået en god start på årets klubturnering og har ligesom Thomas vundet 

alle 3 partier. I 2. runde afslutter han flot partiet mod Carl Emil. 

Ebbe Kallenberg (1684) – Carl Emil Falbe Hansen (1827) 
Åbning: Siciliansk, Kramnik variant (ECO B40)

1. e4 c5 2. Sf3 e6 3. c4 Sc6 4. d4 

cxd4 5. Sxd4 a6 6. Sc3 Dc7 7. Le2 

Sf6 8. 0-0 Lb4 9. Lg5 Le7 10. Dd2 

b6 11. Tad1 Lb7 12. Kh1 Td8 13. f4 

h6 14. Lxf6 gxf6 15. Tf3 h5 16. Th3 

h4 17. Sf3 f5? 18. exf5 exf5? 19. 

Sd5 Dd6 20. Dc3 Th6 21. Sxh4 

Lxh4 22. Txh4! Dg6? 

 

Carl Emil tager selvfølgelig ikke det 

”gratis” tårn med 22., Txh4, da der 

følger en afdækkerskak på f6 med 

dronning-gevinst. Trækket giver dog 

Ebbe mulighed for en smuk 

afslutning! 

23. Dh8+!! og Carl Emil giver op da 

der ellers følger 23., Txh8 24. Txh8+ 

Dg8 25. Txg8# 

(1 – 0)
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Ratingliste per 13.12.2025 
Vi har nu fået alle B-medlemmer med (undskyld til Lasse og Viggo som af 

uransagelige årsager ikke figurerer på skak.dk under Espergærde Skakklub mens 

andre gør). Der sker forsat ting og sager på styrkelisten. De to redaktører er stadig 

i front, men har begge blødt rating i efterårsturneringen – Thomas mest – så Casper 

nu indtager 1. pladsen med 2019 tæt forfulgt af Thomas med 2016. Vi må se hvor 

længe de to herrer kan gå på vandet. Den opmærksomme læser vil spejde 

forgæves efter Orla i toppen af listen, hvor han ellers residerede de sidste par 

gange. Ham finder man nu på en uvant anonym 16. plads, hvilket Ben Finegold 

næppe er tilfreds med. Men man må formode at der er tale om et bevidst taktisk 

tilbagefald – før det næste stormløb mod toppen. Det vil vi glæde os til at følge. 
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Ændringer (+/–) er i forhold til ratinglisten i sidste udgave af Springeren 2025/3. 

Kun få er steget i rating siden sidst, mest bemærkelsesværdigt Erik med +188! 

Nr  Navn Klub (A-medl.) Rat. +/– Hurtig Lyn FIDE 

1 1 Casper Schultz Espergærde 2019 -1 1911 1906 1970 

2 1 Thomas Find Kokfelt  Espergærde 2016 -15 1886 1928 1990 

3  Benny Pedersen Egedal-Jyllinge 1999  1936 1896 1940 

4 Ny Lasse Henningsen Helsingør 1992 Ny 1961 1933 1935 

5 1 Christian Pedersen Espergærde 1972 -9 1985 1985 1953 

6 1 Morten Renneberg Espergærde 1955  1966 2016 1915 

7 Ny Viggo Sørensen Nordkalotten 1924 Ny 1924 1877 1903 

8 1 Kasper Klinkby Sonne Espergærde 1911  1912 1912  

9  Jan Schou Søes Espergærde 1842 +26 1801 1807 1850 

10 2 Verner Hansen Espergærde 1836 -28 1851 1890 1812 

11 1 Carl Emil Falbe Hansen Espergærde 1827 +15 1804 1850 1841 

12 1 Erik Nybroe Dampe Hillerød 1797 +188 1797 1774 1810 

13 2 Niels Bryde Nyvanggård Espergærde 1794  1890 1802 1810 

14 2 Allan Ankjær Espergærde 1773 +27 1808 1769 1757 

15 2 Helge Mørdrup Jensen Espergærde 1738  1738 1738  

16 10 Orla E. Jørgensen Espergærde 1730 -207 1537 1727 1693 

17 2 Hans Henrik Licht Espergærde 1712  1732 1732 1737 

18 4 Ebbe Kallenberg Espergærde 1684 -42 1825 1795 1749 

19 2 Jacob Hein Espergærde 1644 +7 1702 1759 1658 

20 2 Jacob Boye Juhler Espergærde 1616  1625 1902 1597 

21 5 Jens Kornbæk Espergærde 1581 -86 1658 1658 1604 

22 2 Bjarke Andersen Espergærde 1568  1632 1632 1503 

23 2 Michael Wagle Espergærde 1531  1517 1550 1467 

24 2 Alexander Joe Stucke Espergærde 1408  1500 1605  

25 1 Steffen Schwalbe Espergærde 1385 +5 1456 1527 1428 

26 3 Freddy P. Jensen Espergærde 1340 -49 1500 1502 1416 

27 2 Ejner Bo Bloch Espergærde 1258  1500 1500  
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Skaklige kuriositeter 

 

Fra de gode gamle dage da skak og tåge var tæt forbundet. Hr Zimmerman fører 

de hvide brikker mod ukendt storrygende cafemester. Året er omkring 1964. 

 

Chaplin prøver kræfter med en lille purk ved navn Samuel Reshevsky. Her er vi 

tilbage i 1918. 
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Løsninger på opgaver fra Springeren 2025/3 (s. 34):  

Opgave 1: 1. Kd5! Txh5+ 2. Sdf5#, eller 1., b4+ Sb5# 

Opgave 2: 1. 1., Lg4+ 2. Kxg4 Dg2+ 3. Kh5 Dg6# 

Opgave 3: 1. Th1+! Dxh1 2. Dxg8 Kh3 3. Dg5 osv. 

Opgave 4: 1. Le5+! Kf3 (1., Kxe5 eller Ke4: 2. f4+ og dronningen ryger) 2. 
Th3+ Ke2 (Ke4? 3. Te3#) 3. Te3+ Kd1 (Kd2 4. Lc3+ Dxc3 5. Txc3 Kxc3 6. 
c5 osv.) 4. Lc3 og sort må give dronningen for ikke at gå mat med Te1. 



Opgaver – Kombinatorik x 4 

1. Hvid trækker og vinder. 

  

3. Sort trækker (og opnår fordel).  

 

2. Hvid trækker (mat i 4).  

  

4. Sort trækker (bedste forsættelse).  

 



 

 
 

 

  



 
 

 

 

 

Praktiske oplysninger 

Formand (kontakt): Thomas Find Kokfelt  

E-post: tfkokfelt@gmail.com / Mobil: 28 19 24 84 

Øvrige bestyrelsesmedlemmer: 

Casper Schultz, kasserer og turneringsleder 

E-post: casper_schultz@hotmail.com / Mobil: 60 64 78 20 

Ebbe Kallenberg, næstformand 

Thomas Find Kokfelt, hjemmesideansvarlig, klubblad 

Verner Hansen og Steffen Schwalbe, bestyrelsesmedlemmer 

Jacob Hein og Jacob Boye Juhler, suppleanter 

Jens Kornbæk Pedersen og Benny Pedersen, revisorer 

 

Spillested: Espergærde Bibliotek, Kløvermarken 12, 
3060 Espergærde. Mandage fra kl. 19-24. 

 

Hjemmesideadresse: 

www.espergærdeskak.dk 

 

 

 

 

 

 

 

Vi er en lille forening med ca. 25 medlemmer - som har til huse på 

Espergærde bibliotek. Vi oplever for tiden en lille medlemsfremgang 

og ser gerne at denne positive udvikling forsætter. Kig derfor gerne 

forbi og se om vores hyggelige klub kunne være noget for dig. 

SKAK ER SJOVT OG UDVIKLENDE!  

 

 

 

 

 

 


